



## 漢語全稱量化的無擇約束分析

蔡維天教授（國立清華大學）

漢語在類型學上的一大特色是疑問詞不移位卻有寬域解讀（參見 Huang 1982）。為了解釋此現象，文獻中常將漢語疑問詞分析為受疑問算子無擇約束的變項 (variables)，並推廣至其無定用法（參閱 Cheng 1991、Li 1992、Tsai 1994、Lin 1998 等）。本文認為這項類型特色其實也展現在典型的全稱量化結構「每...都」，如「每個教授都推薦的書值得一讀」只有窄域解讀，而「每個教授推薦的書都值得一讀」則只有寬域解讀。同樣的模式也出現在隱性全稱算子的用法上，以致「我讀過批評每個理論的文章」寬窄兩解均可。另一方面，此類約束關係並非滴水不漏，如「我讀過一篇批評每個理論的文章」只有窄域解讀，而「\*那本每個教授推薦的書都值得一讀」則完全不合法。易言之，「一篇」及「每本」都能阻斷無擇約束，這正與 Rizzi (2004) 的主張暗合：亦即相對性近距原則 (relativized minimality) 應從語法屬性上重新理解，結果只有修飾語可以阻斷修飾語移位，也只有量化詞才能阻斷量化關係。

日期：2014年2月26日（星期三）

時間：下午4時30分至6時

地點：香港中文大學 中國文化研究所 文物館東翼二樓 活動室

語言：普通話

### 講者簡介



蔡維天教授於1994年取得美國麻省理工學院語言學博士學位，同年回到母校臺灣清華大學語言學研究所及中文系任教：歷任清大語言所所長、清大人文社會學系主任、清大人文社會學院副院長、北京大學漢語語言學研究中心兼職研究員、日本南山大學兼職教授。蔡教授曾獲2000年臺灣中央研究院年輕學者研究著作獎、2003年臺灣教育部原住民族語言教育文化著作獎甲等、2009年臺灣國科會傑出研究獎。其研究領域涵括漢語句法、南島語句法、語法理論、句法—語意介面研究；近年研究重心則放在漢語內外狀語、蒙受結構、模態光譜的製圖理論分析，以及臺灣南島語疑問句式和並列衰減現象之間的類型比較研究。



歡迎參加

